

省政协十二届五次会议明天开幕

记者从1月17日召开的政协云南省第十二届委员会第五次会议新闻发布会上获悉,省政协十二届五次会议各项准备工作就绪,将于1月19日在昆明开幕。

本次会议是在全省上下深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,按照省第十一次党代会部署,一步一个脚印把习近平总书记为云南擘画的美好蓝图变为现实,奋力谱写好中国梦云南篇章的关键时期,召开的一次十分重要的会议。大会的主要议程有:听取和审议省政协常委会工作报告和关于提案工作情况的报告;列席省十三届人大五次会议,协商讨论政府工作报告、两院工作报告、《云南省土壤污染防治条例(草案)》及其他有关报告;审议通过省政协十二届五次会议政治决议等决议、报告及有关人事事项。

本次会议期间,将安排4次全体会议、1场界别联组协商会、1场《政府工作报告》协商讨论会、4次分组会议。委员们将认真围绕把省第十一次党代会的各项任务落到实处,把我省建设成为我国民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射中心等重大问题进行协商讨论、建言资政,围绕加强和改进新时代人民政协工作、扎实做好2022年省政协工作提出意见建议。届时,省委书记王宁将在开幕会上作重要讲话;省委、省政府领导将出席相关会议,与委员共商我省高质量发展大计;省级有关部门负责人将到会听取委员对我省经济社会发展的意见建议。

据介绍,此次会议在组织保障上呈现出会议安排紧凑、协商形式丰富、技术保障有力、疫情防控严格4个特点。为进一步发挥全会协商功能、丰富协商形式,会议在安排小组协商、大会发言基础上,将围绕“云南高质量跨越式发展”召开界别联组协商会,围绕《政府工作报告》召开协商讨论会;为拓宽委员议政渠道,方便因疫情防控等特殊原因不能现场参加会议的委员同步参政议政,会议将通过委员“移动履职”平台开展网络议政活动。同时,为确保会议务实高效顺利召开,大会秘书处下设会务、组织、文件简报、提案、大会发言及网络议政、新闻宣传、疫情防控和后勤医疗保障、安全保卫、会风会纪督查9个工作组,为大会提供全方位的服务保障。目前,大会各项筹备工作已全部就绪。

现场问答

600余名委员与3000多名群众建立固定联系

中国新闻社记者:省政协去年在凝聚共识方面有哪些创新的做法?

云南省政协副秘书长、办公厅主任,会议新闻宣传组组长、大会新闻发言人周胡荣:加强思想政治引领、广泛凝聚共识是政协履职的中心环节。去年,省政协选取了具有红色文化氛围的昭通威信扎西会议纪念馆、民族团结象征的普洱市宁洱县民族团结园(普洱民族团结誓词碑)和充分体现脱贫攻坚巨大成就的

怒江易地扶贫安置点,打造了3个政协委员体验式学习教育基地,还同步建立网上展厅,累计参观14.3万人次。在推动委员联系服务界别群众方面,省政协研究制定了委员联系服务界别群众的工作办法,按照每名政协委员至少固定联系5名界别群众的要求,600余名省政协委员与3000多名界别群众建立了固定

联系,反映群众的呼声和诉求。

此外,省政协建立了“委员工作室”委员履职新平台,依托9个专门委员会,在党派团体、高等院校、科研院所、企业商会等设立39个界别委员工作室,开展100多场次活动。委员工作室正成为政协工作接地气、知民情、办实事、聚民心的重要平台。

省政协大数据中心基本建设完成

新华社记者:云南省政协去年以来的工作主要有哪些特点?

周胡荣:去年,省政协在前三年工作的基础上,为全省“十四五”开好局、起好步贡献了政协智慧和力量。全年工作呈现出庆祝建党百年的主线贯穿全年、服务大局的行动更加精准有力、凝聚共识的格局逐步完善、创新发展的举措推陈出新的特点。

在服务大局方面,省政协围绕“发挥云南比较优势,深度融入新发展格局”和“巩固拓展脱贫攻坚成果,全面实施乡村振兴战略”召开2次专题议政性常委会,围绕云南烟草产业高质量发展、云南高

原特色现代农业重点产业种源问题等议题开展8次专题协商,围绕推进外资准入负面清单制度落实、加快云南生物医药产业发展等议题开展5次对口协商,围绕推进高标准农田建设、加强传统村落保护等议题开展3次界别协商,提出了一批高质量的意见建议,为省委、省政府科学决策提供了重要参考,为推动有关工作落实贡献了政协的智慧和力量。

在凝聚共识方面,全面推动委员联系服务界别群众,进一步拉长思想引领半径,形成了政协组织委员、委员引领界

别群众的工作格局。

在创新发展方面,创新建立协商议政质量评价体系,让政协履职质量可评价可量化;创建专家协商会的履职新模式、创设委员学习教育基地并建立优化网上展厅,依托专门委员会规范建立39个委员工作室,为委员履职搭建新平台、赋予新内涵、开创新模式。省政协大数据中心基本建设完成,数字化赋能政协工作已经取得一定成效。可以说,去年省政协的创新举措是本届政协以来最多最见成效的一年。

为建言资政搭建24小时不断线渠道

云南日报记者:去年,省政协在发挥专门协商机构作用上有哪些新的举措?

周胡荣:去年,省政协进一步丰富协商形式、创新方法手段,推动了政协主责主业更加突出,履职成效更加显著。

去年,省政协出台了专家协商会工作办法,对专家协商会的协商重点、议题选择、组织方法等进行了明确和规范,进一步丰富了协商形式。各专委会积极探索开展专家协商活动,经济委员会、社会和法制委员会先后围绕“促进云南制造业转型升级高质量发展”“提高涉外执法司法质效”主题组织召开2次专家协商,充分发挥专家学者的智力优势,为党委、政府提供有见地、有价值的意见和建

议。此外,省政协还注重运用远程视频协商模式,先后在1次专题议政性常委会协商和4次专题协商中,与部分州市、县级政协开展远程协商,形成了三级政协线上线下互动、场内外联动的协商新模式。

去年,省政协研究出台《“协商在基层”协商议事工作规则》,进一步明确“协商在基层”工作的主要任务是协助基层党委、政府解决群众“急难愁盼”问题。截至去年底,全省129个县(市、区)政协在1376个乡镇(街道)设立了协商议事室,全年共开展协商议事活动2300多场

次。“协商在基层”已经成为全省政协系统的特色品牌。

“数字政协”也是去年省政协工作的重点。省政协持续推动“数字政协”平台功能拓展和优化。远程协商系统实现全省16个州(市)政协、129个县级政协全覆盖,为全省三级政协联合开展协调、调研提供了便利条件,为委员履职提供全方位多层次方便快捷服务。平台还进一步完善了提案管理、社情民意、网络议政等模块功能,为建言资政搭建了24小时不断线便捷渠道。

本报记者 张潇予 赵丹青

省人大常委会通过一批决议决定和任免名单 任命刘非杨斌为副省长

本报讯 1月17日,云南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议通过一批决议决定和任免名单。

因工作调整,宗国英、邱江、崔茂虎同志申请辞去省人民政府副省长职务,省人大常委会决定接受宗国英、邱江、崔茂虎同志辞去省人民政府副省长职务,并报省人民代表大会备案。

根据省人民政府省长王予波提请:决定任命刘非、杨斌为省人民政府副省长;决定免去曾艳的省文化和旅游厅厅长职务;决定任命赵国良为省文化和旅游厅厅长。

根据省监察委员会主任冯志礼提请:任命方志鸣为省监察委员会副主任;免去尚俊平的省监察委员会员职务。

省人大常委会通过关于修改《云南省人口与计划生育条例》的决定 立法保障落实三孩生育政策

本报讯 (记者 瞿姝宁) 1月17日,省十三届人大常委会第二十八次会议通过了关于修改《云南省人口与计划生育条例》的决定,进一步保障落实“一对夫妻可以生育三个子女”生育政策。

为贯彻落实党中央关于生育政策的重大决策部署和新修改的《中华人民共和国人口与计划生育法》,修改后的《云南省人口与计划生育条例》(以下简称《条例》)明确,提倡适龄婚育、优生优育,一对夫妻可以生育三个子女。同时,结合我省实际,借鉴省外经验和做法,增加了鼓励生育、为生育提供公共服务等内容。

在调整生育政策方面,除明确落实三孩政策外,修改后的《条例》删去了与限制生育政策有关的处罚条款,删去了生育审批相关规定,全面实行生育登记

制度。

在奖励和社会保障措施方面,修改后的《条例》保留了对2016年之前形成的独生子女家庭奖励政策;对子女在3周岁以下的父母,增加了每年累计10天的育儿假规定,对有两个以上3岁以下子女的,再增加5天育儿假。

修改后的《条例》还专门增加了鼓励生育、加强服务等方面的条款,并就政策制定进行了授权。其中明确,各级政府应当执行税收优惠政策,采取财政、保险、教育、医疗、养老、托育、住房、就业等支持措施,减轻家庭生育、养育、教育负担;推动建立普惠托育服务体系,提高婴幼儿家庭获得服务的可及性和公平性;公共场所和女职工比较多的用人单位应当配置母婴设施,为婴幼儿照护、哺乳提供便利条件。